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БІБЛІОТЕЧНЕ ДИСТАНТНЕ ОБСЛУГОВУВАННЯ: 
РОЗ ВИТОК ТЕРМІНОЛОГІЧНО-ПОНЯТТЄВОГО 
АПАРАТУ В УМОВАХ ПОШИРЕННЯ 
ІНТЕРНЕТ-ТЕХНОЛОГІЙ

У статті дос лі джено нау кові під ходи до фор му вання тер мі но ло гічно-по ня-
ттєвого апа рату дис тант ного обслу го ву вання, про ана лі зо вано його роз ви ток 
і транс фор ма цію під впли вом інтер нет-тех но ло гій. Роз крито місце дис тант ного 
інтер нет-об с лу го ву вання в тер мі но ло гіч ній сис темі загаль ного біб лі о теч ного 
обслу го ву вання та запро по но вано визна чення поняття «дис тант ного біб лі о теч-
ного обслу го ву ван ня» з пози ції кому ні ка цій ної тео рії та функ ці о ну вання біб лі о-
теки як уні вер саль ного інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного ком плексу.
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дис тантне обслу го ву вання, дис тант ний корис ту вач, кому ні ка ція, інфор ма ційно-
ко му ні ка ційні тех но ло гії.

Зрос тання обся гів соці аль ної інфор ма ції та інтен си фі ка ція з впро ва-
джен ням новіт ніх елект рон них тех но ло гій кому ні ка цій них про це сів 
у сус піль стві акту а лі зу вали питання орга ні за ції в біб лі о те ках дис тант ного 
інтер нет-об с лу го ву вання, пок ли ка ного задо воль нити пот ребу корис ту-
ва чів у опе ра тив ному дос тупі до різ но ма ніт них елект рон них інфор ма-
цій них ресур сів та отри манні якіс них сучас них інфор ма цій них пос луг. 
Утім, як виявило опра цю вання біб лі о те коз нав чої літе ра тури, про бле-
ма тика цієї теми є недо ста т ньо роз роб ле ною. Зок рема, це сто су ється 
понят тє вого апа рату. У сучас них нау ко вих дос лі джен нях про цесу роз ді-
ле ної в часі та прос торі вза є мо дії біб лі о теки та корис ту вача біб лі о те ко-
з нав цями поряд із тер мі ном «дис тантне обслу го ву ван ня» (В. Горо вий, 
Т. Гран чак, С. Кулиць кий, В. Мед ве дє ва) вико рис то ву ються такі визна-
чення, як «обслу го ву вання на основі вико рис тання новіт ніх тех но-
ло гій» (М. Двор кі на), «вір ту альне (елект рон не) обслу го ву ван ня» 
(Д. Гриб ков, І. Мор генш терн, Ю. Меле н ть єва, О. Бичко, О. Куту зо ва), 
«онлай нове обслу го ву ван ня» (Д. Соло вя ненко, О. Жаб ко), «дис тан ційне 
обслу го ву ван ня» (О. Іса єн ко). Від по відно, корис ту вачі біб лі о теч них 
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пос луг, що корис ту ються ними поза біб лі о те кою, визна ча ються 
як «дис тантні корис ту ва чі» (В. Горо вий, Т. Гран чак, С. Кулиць кий, 
В. Мед ве дє ва), «від да лені корис ту ва чі» (Д. Гриб ков, О. Жабко, Т. Добко, 
Н. Калі берда, О. Куту зо ва), «від ді лені корис ту ва чі» (І. Нау менко, 
С. Дри гай ло), «онлай нові чита чі» (М. Куз ні ченко, М. Ками ша но ва) тощо. 
Як бачимо, різ ними нау ков цями у про цесі нау ко вої дис ку сії або спіль ної 
роботи та дос лі джень для поз на чення одного і того самого явища або 
про цесу можуть вико рис то ву ва тись різні тер міни, що усклад нює пошуки 
«єди ного зна мен ни ка».

Така ситу а ція знач ною мірою обу мов лена необ хід ністю при ско-
ре ного нау ко вого осмис лення стрім ких транс фор ма цій них про це сів, 
яких зазнала біб лі о течна діяль ність про тя гом остан ніх двох деся ти річ. 
Лави но по дібне зрос тання інфор ма цій них пото ків і поши рення нових 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій спри чи нює масш табні зміни 
в нау ко вій мові, які вира жа ються як у появі нових тер мі нів, понять, так 
і в змі нах зна чень і спо со бів вико рис тання тих, що вже існу ють. Особ ливо 
від чутні ці про цеси в тих галу зях людсь кої діяль ності, які пов’я зані 
з отри ман ням, опра цю ван ням, нако пи чен ням, збе рі ган ням, ство рен ням 
інфор ма ції. Швид кість, з якою одні тех но ло гії та засоби роботи з інфор-
ма цією змі ню ють інші, настільки велика, що вже через три–чо тири роки 
ті знання, які вва жа лись новими, втра ча ють свою акту аль ність. Такі зміни 
не можуть не при зво дити до змін мов ного харак теру. А саме, понят тє вий 
та тер мі но ло гіч ний апа рат стає не зовсім корект ним, а інколи – уза галі 
непри дат ним у нових умо вах. Не мен шою про бле мою є над ілення ста рих 
тер мі нів і понять новими зна чен нями. Так, як слушно звер тає увагу 
Т. Добко, тер мін «онлай нове довід ково-біб лі ог ра фічне обслу го ву ван ня» 
від ома російська дос лід ниця О. Жабко вва жає сино ні мом «вір ту аль но го», 
а останнє роз гля дає як форму «орга ні за ції онлай но вого (вір ту аль но го) 
довід ково-біб лі ог ра фіч ного обслу го ву вання від да ле них корис ту ва чів», 
вод но час Л. Нев дяєв в англо-ро сійсь кому тлу мач ному слов нику-до від нику 
«Теле ко му ні ка ційні тех но ло гії» визна чає онлай нову службу як «інфор ма-
ційну службу, що забез пе чує роботу елект рон ної пошти, служби новин 
та інших додат ків, орі єн то ва них на діа ло го вий режим обміну інфор-
ма цією з корис ту ва чем (типу «запит – від по відь)» [1, с. 18–20]. Отже, 
у цьому випадку одним тер мі ном нау ковці поз на ча ють різні поняття. 
Заува жимо при цьому, що сам тер мін «онлай но вий» перед ба чає вза є-
мо дію корис ту вача з біб лі о те кою в режимі реаль ного часу. Тобто, вико рис-
тання тер міна «онлай нове обслу го ву ван ня» може бути корект ним лише 
у тому випадку, коли йдеться про ті пос луги та ресурси, дос туп до яких 
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корис ту вач може отри мати одразу після звер нення до біб лі о теки (напри-
клад, дос туп до елект рон ного ката логу та елект рон них біб лі ог ра фіч них 
баз даних). У цьому кон тексті навряд чи під го товку для корис ту вача 
біб лі ог ра фіч ної довідки можна від нести до онлай но вих пос луг, адже цей 
про цес пот ре бує часу.

Не ви зна че ність тер мі но ло гіч ного апа рату усклад нює подальше 
дос лі дження про цесу біб лі о теч ного дис тант ного обслу го ву вання, 
з’я су вання особ ли вос тей його роз витку та шля хів вдос ко на лення, 
роз ши рення функ цій, під ви щення зна чення як одного з про від них 
напря мів біб лі о теч ної діяль ності та акту а лі зує завдання роз робки 
чіт кої тер мі но сис теми за єди ними кри те рі ями, вико рис тання яких 
закла да тиме під ґрунтя для її подаль шого роз витку. Розкриттю цього 
аспекту і при свя чена ця стаття.

На акту аль ність про блеми дефі ні цій у біб лі о те коз навстві, пов’я за них 
з поши рен ням елект рон них тех но ло гій, у тому числі з фено ме ном появи 
дис тант них корис ту ва чів, звер тає увагу Ю. Сто ля ров. У своїй роботі 
«Дво кон турна сис темна модель біб лі о те ки» він зазна чає: «…Біб лі о теч ний 
фонд як сис тему тепер треба ділити на два під фонди: елект рон ний, але 
не просто елект рон ний, а мере же вий, та …. ? – для нині ш нього фонду 
слід знайти епі тет. Напро шу ється слово “тра ди цій ний”, але ж і мере же вий 
для деяких біб лі о тек давно став тра ди цій ним. Кон тин гент корис ту ва чів 
теж дове деться ділити на «сво їх» (що корис ту ються і чужими фон да ми), 
і “чужих”, тобто тих, що при йшли та корис ту ються і нашими фон дами. 
Для остан ніх за кор до ном знай де ний тер мін – associated user, асо ці йо-
ва ний корис ту вач. А “неа со ці йо ва но го” як тепер іме ну ва ти? – знову 
пот рі бен тер мін» [2].

З ура ху ван ням того, що біб лі о тека є інфор ма ційно-ко му ні ка цій ною 
сис те мою, біб лі о течне обслу го ву вання як вза є мо дію між біб лі о те кою 
та корис ту ва чем доцільно роз гля дати через при зму про цесу кому ні ка ції. 
У цьому кон тексті логіч ним є фор му вання тер мі но сис теми пред мет ної 
сфери дос лі дження через інтег ра цію тра ди цій них біб лі о те коз нав чих 
тер мі нів (біб лі о течне обслу го ву вання, корис ту вач біб лі о теки, біб лі о -
течна пос луга та ін.) з тер мі но сис те мою тео рії соці аль них кому ні-
ка цій (кон тактна та дис тантна кому ні ка ція та ін.), оскільки такий під хід 
акцен тує увагу на кому ні ка цій ній скла до вій біб лі о теч ного обслу го ву-
вання на про ти вагу тех ніч ному під ходу, від по відно до якого в основу 
визна чення спе ци фіки обслу го ву вання пок ла дено фак тор від да ле ності 
біб лі о теки від корис ту вача та засто су вання в про цесі обслу го ву вання 
тех ніч них засо бів кому ні ка ції.

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2014. Вип. 39

Бібліотечне дистантне обслуговування: роз виток термінологічно-поняттєвого апарату...

353



У кон тексті цього дос лі дження пер шо чер го вим є завдання визна чення 
та уточ нення таких дефі ні цій, як «дис тантне обслу го ву ван ня», «дис тантне 
інфор ма ційно-ана лі тичне обслу го ву ван ня», «дис тантне інтер нет-об с лу-
го ву ван ня», «дис тант ний корис ту вач», «дис тантна пос лу га».

По няття «біб лі о течне дис тантне обслу го ву ван ня» є похід ним від 
«біб лі о теч ного обслу го ву ван ня». Як виявило вивчення нау ко вої фахо вої 
літе ра тури, біб лі о те коз нав цями воно трак ту ється по-різ ному.

М. Двор кіна визна чає біб лі о течне обслу го ву вання як вза є мо дію 
суб’єк тів, обу мов лену пот ре бами біб лі о теч ної діяль ності, під крес-
лю ючи, таким чином, активну участь у цьому про цесі читача 
[3, с. 56], від криту, бага то рів неву під сис тему біб лі о теки з над ання 
різ но ма ніт них інфор ма цій них пос луг, орі єн то ва них на корис ту ва чів 
[4, с. 15]. Тому, як зазна чає фахі вець, функ ці о ну вання цієї під сис теми 
пов’я зане з моні то рин гом, ана лі зом і оцін кою стану реаль них і потен-
цій них корис ту ва чів, їх пот реб та очі ку вань, дос лі джен ням роз витку 
інфор ма ційно-куль тур них і освіт ніх пос луг та ана лізу якості пос луг 
що над аються біб лі о те кою, їх від по від ності пот ре бам корис ту ва чів. 
Зок рема, вона наго ло шує на тому, що біб лі о течне обслу го ву вання 
вже давно є бага то рів не вою сис те мою, а сучасні тех но ло гії, особ ливо 
Інтер нет, поси лю ють цю харак те рис тику обслу го ву вання.

Ще однією акту аль ною тен ден цією біб лі о теч ного обслу го ву вання, 
яку під крес лює М. Двор кіна, є його пере о рі єн та ція на само обс лу го-
ву вання, адже корис ту вач, пра цю ючи на ком п’ю тері, сам про ду мує 
стра те гію пошуку, вхо дить в інфор ма ційні мережі, у тому числі біб лі о-
течні, сам уточ нює свій запит, вико рис то ву ючи різ но рів неві про грамні 
меню, здійс нює пошук за різними ознаками (біб лі ог ра фіч ним еле мен-
там, клю чо вим сло вам, індек сам), іден ти фі кує свій запит і ті дані або 
доку менти, які надає інфор ма ційна сис тема, гру пує одер жані дані, 
доку менти [4, с. 31].

За визна чен ням В. Бреж нє вої та В. Мін кі ної, біб лі о течне обслу го ву-
вання – це діяль ність, за резуль та тами якої корис ту вачі роб лять висно вок 
про необ хід ність, корис ність для них біб лі о теки або інфор ма цій ної 
служби. Від задо во ле ності обслу го ву ван ням зале жать подальші від но-
сини між біб лі о те кою та корис ту ва чами: чи стане випад ко вий від ві ду вач 
пос тій ним чита чем цієї біб лі о теки або від дасть пере вагу аль тер на тив ним 
дже ре лам задо во лення інфор ма цій них пот реб [5, с. 94].

Де тально дос лі джує поняття «біб лі о течне обслу го ву ван ня» Ю. Меле н-
ть єва, роз гля да ючи його через при зму іде о ло гіч ної, педа го гіч ної (вихов-
ної), про світ ниць кої, соці а лі зу ю чої, інфор ма цій ної кон цеп цій [6].
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Варто зазна чити, що в Законі Укра їни про «Про біб лі о теки і біб лі о-
течну спра ву» вза галі від сутнє визна чення біб лі о теч ного обслу го ву вання, 
а вка зу ється лише на форми біб лі о теч ного обслу го ву вання, такі як: або не-
мент (у тому числі між біб лі о теч ний); сис тема читаль них залів; дис тан-
ційне обслу го ву вання засо бами теле ко му ні ка ції; біб лі о течні пункти; 
пере сувні біб лі о теки. Нато мість є визна чення біб лі о теч ної пос луги, 
як резуль тату діяль ності біб лі о теки із задо во лення інфор ма цій них, 
нау ково-дос лід них, освіт ніх, куль тур них та інших пот реб корис ту ва чів 
біб лі о теки [7]. Звідси можна зро бити висно вок, що біб лі о теч ним обслу го-
ву ван ням є діяль ність біб лі о теки із задо во лення інфор ма цій них, нау ково-
дос лід них, освіт ніх, куль тур них та інших пот реб корис ту ва чів біб лі о теки.

У Наці о наль ному стан дарті Укра їни з інфор ма ції та доку мен та ції, 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності поняття «біб лі о течне обслу го ву-
ван ня» визначається  як «сукуп ність різ ного виду діяль ності біб лі о теки, 
спря мо ва ної на задо во лення пот реб її чита чів у формі над ання біб лі о-
теч них пос луг» [8].

Ви ок ре мимо ті ознаки біб лі о теч ного обслу го ву вання, на яких воно 
вибу до ву ється у роз гля ну тих визна чен нях: про цес вза є мо дії суб’єк тів, 
обу мов ле ний пот ре бами біб лі о теч ної діяль ності; сис тема з над ання різ но-
ма ніт них інфор ма цій них пос луг, орі єн то ва них на корис ту ва чів; діяль-
ність, що орі єн то вана на над ання масо вих форм пос луг, за резуль та тами 
якої корис ту вачі роб лять висно вок про необ хід ність, корис ність для них 
біб лі о теки або інфор ма цій ної служби; фор му вання «усе бічно роз ви-
не ної» осо бис тості, під не сення читаць ких пот реб і мак си мально повне 
їх задо во лення, діяль ність, що сприяє успіш ному вхо дженню осо бис тості 
в соціум, над ання корис ту ва чеві широ кої та пов ної інфор ма ції. Отже, 
біб лі о течне обслу го ву вання, за роз гля ну тими визна чен нями – це, у першу 
чергу, вид діяль ності біб лі о теки, спря мо ва ної на задо во лення інфор ма-
цій них пот реб сис тема пос луг, які, по суті, також є резуль та том діяль-
ності біб лі о теки. Утім, озна чення «біб лі о теч не» вже від обра жає цей факт. 
Вод но час визна чення біб лі о теч ного обслу го ву вання як виду біб лі о теч ної 
діяль ності не вра хо вує участі в цьому про цесі корис ту вача, який, власне, 
її іні ціює і без якого така діяль ність втра чає будь-який сенс.

На діа ло гіч ному харак тері біб лі о теч ного обслу го ву вання акцен ту вала 
увагу і М. Двор кіна, ціл ком слушно визна ча ючи цей вид біб лі о теч ної 
діяль ності вже як вза є мо дію суб’єк тів. Адже саме пот реби корис ту-
ва чів обу мов лю ють фор му вання тих або інших пос луг і є сти му лом для 
роз витку всієї сис теми біб лі о теч ного обслу го ву вання. Тобто спо чатку 
вини кає пот реба корис ту вача у тій чи іншій пос лузі, після чого корис-
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ту вач роз по чи нає про цес кому ні ка ції з біб лі о те кою, всту пає з нею 
у вза є мо дію, а потім біб лі о тека роз по чи нає діяль ність із задо во лення 
його запиту.

Крім того, в умо вах упро ва дження в біб лі о течну діяль ність інте рак-
тив них тех но ло гій слід кон с та ту вати залу чення рядом біб лі о тек 
до ство рення елект рон ного біб лі о течно-ін фор ма цій ного ресурсу корис-
ту ва чів, а отже, опо се ред ко вано, участь остан ніх у про цесі біб лі о теч ного 
обслу го ву вання.

Ви зна чення біб лі о теч ного обслу го ву вання як про цесу вза є мо дії корис-
ту вача й біб лі о теки від по ві да тиме і соці ально-ко му ні ка цій ному під ходу, 
який вима гає роз гляду явища у сис темі сус піль ної вза є мо дії, з пози ції, 
чи здійс нює об’єкт дос лі дження на соціум той вплив, який тех но ло гічно 
закла дався, і як соціум від ре а гу вав на об’єкт впливу.

Та ким чином, у рам ках засто су вання соці ально-ко му ні ка цій ного 
під ходу, вихо дячи із загаль ної гума ні за ції біб лі о теч ної діяль ності, зміни 
в ній акцен тів із книги на корис ту вача, а також вра хо ву ючи впро ва-
дження вже сьо годні в ряді біб лі о тек інте рак тив них пос луг і роз ви ток 
само обс лу го ву вання, «біб лі о течне обслу го ву ван ня» про по ну ється 
визна чати не як «біб лі о течну діяль ність», а як «про цес вза є мо дії корис-
ту вача з біб лі о те кою».

Що сто су ється біб лі о теч ного обслу го ву вання корис ту ва чів, які 
отри му ють біб лі о течні пос луги, не пере бу ва ючи без по се ре д ньо в при мі-
щенні біб лі о теки, або в години, коли біб лі о тека не пра цює, за допо мо гою 
сучас них елект рон них тех но ло гій, то для його поз на чення М. Двор кіна 
у своїх робо тах засто со вує поняття «обслу го ву вання, що вико рис то вує 
нові інфор ма ційні тех но ло гії», та акцен тує увагу на трьох істот них 
від мін нос тях між ним і тра ди цій ним обслу го ву ван ням. Перша від мін-
ність поля гає в тому, що обслу го ву вання на базі нових інфор ма цій них 
тех но ло гій дає змогу, на від міну від тра ди цій ного, корис ту вачу ско рис-
та тися дос ту пом до сві то вих ресур сів, а не однієї біб лі о теки або пев ної 
мережі біб лі о тек. Друга від мін ність у тому, що тра ди ційне обслу го-
ву вання перед ба чає при хід корис ту вача в біб лі о теку, а нове – саме 
набли жу ється до корис ту вача (додому, на роботу тощо), тобто ство рює 
не масові або гру пові, а інди ві ду альні умови для роботи з інфор ма цією. 
Третя істотна від мін ність поля гає у тому, що тра ди ційне обслу го ву вання 
орі єн тує корис ту вача, голов ним чином, у доку мен тах, а нове – також 
і в текс тах (розк ри ва ючи їх, над аючи кон цеп тог ра фічну, кон’юнк турну 
інфор ма цію тощо). Це те, про що зав жди мрі яли люди – мати під рукою 
у будь-який час будь-яку пот рібну інфор ма цію [4, с. 13].
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Розг ля да ючи такий вид обслу го ву вання в соці ально-ко му ні ка цій ному 
аспекті, дос лід ниця звер тає увагу на його сут нісні ознаки, такі як дос туп 
до сві то вих ресур сів, інди ві ду альні умови вико рис тання інфор ма ції.

О. Іса єнко в дос лі джен нях нових видів біб лі о теч ного обслу го ву вання 
корис ту ється тер мі ном «дис тан ційне обслу го ву ван ня», яке роз умі ється, 
як забез пе чення дос тупу до елект рон них ресур сів і біб лі о теч них сер ві сів 
за допо мо гою вико рис тання засо бів теле ко му ні ка цій ного зв’язку [9, с. 141].

Тер мін «онлай но вий біб лі о теч ний сер віс» (ОБС) під час дос лі дження 
нових біб лі о теч них сер ві сів вико рис то вує Д. Соло вя ненко, роз умі ючи 
його як діяль ність біб лі о теки із забез пе чення дис тан цій ного дос тупу 
корис ту ва чів ком п’ю тер ної мережі до інфор ма цій ного змісту у вигляді 
доку мент них і кому ні ка цій них елект рон них ресур сів, що перед ба чає 
про цес інте рак тив ної вза є мо дії між клі є нтсь кою та сер вер ною сто ро-
нами. Від по відно до такого визна чення фор му лю ються і основні ознаки 
цього виду біб лі о теч ного сер вісу: дис тан цій ність, діа ло го вість, інте рак-
тив ність, полі су б’єкт ність, вір ту аль ність, ком плекс ність, загаль но до ступ-
ність тощо. Проте, слід зазна чити, що дос лід ник визнає, що кожна з цих 
ознак, узята окремо від інших, може бути влас ти вою і для інших видів 
біб лі о теч ного сер вісу. Так, напри клад, від омо багато форм дис тан цій ного 
біб лі о теч ного сер вісу, таких як МБА або над ання теле фон них дові док, 
проте ці форми не є ОБС [10, с. 204].

Тер мін «вір ту альне (елект рон не) обслу го ву ван ня» вико рис то вує ряд 
дос лід ни ків, серед яких Д. Грибков, І. Мор генш терн, Ю. Меле н ть єва, 
О. Бичко, О. Куту зова та ін., які роз умі ють під ним обслу го ву вання, 
що здійс ню ється за допо мо гою елект рон них засо бів зв’язку, часто 
в режимі реаль ного часу, коли корис ту вачі вико рис то ву ють ком п’ю тер 
і різні інтер нет-тех но ло гії для спіл ку вання з біб лі о те ка рями, не будучи 
при сут німи при цьому в біб лі о теці. До того ж до «елект рон но го» 
обслу го ву вання ціл ком корект ним було б від не сення також кон суль-
та цій та дові док за теле фо ном, ого ло шень по радіо, про ве дення теле-
т ранс ля цій тощо.

При цьому в усіх цих роз гля ну тих визна чен нях звер та ється увага 
насам пе ред на тех ніч ний аспект вза є мо дії біб лі о теки та корис ту вача, 
а саме вико рис тання «елект рон них засо бів зв’яз ку», «ком п’ю тера 
і різ них інтер нет-тех но ло гій», «засо бів теле ко му ні ка цій ного зв’яз ку», 
«нових інфор ма цій них тех но ло гій», «дис тан цій ний дос туп корис ту-
ва чів ком п’ю тер ної мережі до інфор ма цій ного зміс ту». Утім, тех ніч ний 
під хід логіч ніше засто со ву вати не до всього про цесу обслу го ву вання, 
а лише до про цесу над ання дос тупу. Дис тан цій ний дос туп можна 
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визна чити як дос туп до ресур сів за допо мо гою ком п’ю те рих тех но ло гій, 
мож ли вість зв’я зу вати пос та чаль ника інфор ма ції з її спо жи ва чем через 
елект ронні канали, а також мож ли вість для пра ців ни ків біб лі о теки висту-
пати посе ред ни ками в елект рон ній вза є мо дії, збе рі гати, орга ні зо ву вати 
та пере да вати інфор ма цію до корис ту ва чів через елект ронні канали.

Вод но час вра хо ву ючи, що біб лі о тека є інфор ма ційно-ко му ні ка цій ною 
сис те мою, а біб лі о течне обслу го ву вання – вза є мо дією між біб лі о те кою 
та корис ту ва чем, його, як про цес кому ні ка ції, доцільно роз гля дати 
з пози цій не тех ніч ного, а кому ні ка цій ного під ходу, від по відно до якого 
за харак те ром суб’єк тів кому ні ка цій ного про цесу від носно один одного 
в прос торі та часі роз різ ня ють спіл ку вання кон тактне та дис тантне.

Та ким чином, для поз на чення біб лі о теч ного обслу го ву вання корис ту-
ва чів, які отри му ють біб лі о течні пос луги, не пере бу ва ючи без по се ре д ньо 
в біб лі о теці, або в години, коли біб лі о тека не пра цює, тобто є «роз’єд на-
ни ми» з біб лі о те кою в часі та прос торі, доцільно вико рис то ву вати тер мін 
«дис тантне обслу го ву ван ня», роз умі ючи його як про цес вза є мо дії між 
корис ту ва чем і пер со на лом біб лі о теки, її мате рі аль ними, тех но ло гіч ними 
та інте лек ту аль ними ресур сами, орі єн то ва ний на задо во лення інфор ма-
цій них пот реб корис ту ва чів шля хом над ання дос тупу до інфор ма цій них 
про дук тів і ресур сів дис тан ційно.

За про по но ване поняття дис тант ного обслу го ву вання вклю чає над ання 
як таких, уже тра ди цій них, видів біб лі о теч них пос луг, як МБА, ММБА, 
довідка за теле фо ном, лис ту вання тощо, так і нових видів пос луг, над ан ня/
отри мання яких перед ба чає вико рис тання нових інфор ма цій них і насам-
пе ред інтер нет-тех но ло гій.

Ви хо дячи із запро по но ва ної дефі ні ції дис тант ного обслу го ву вання, 
усі ці пос луги можна від нести до дис тант них – таких, які є резуль та том 
дис тант ної кому ні ка ції біб лі о теки й корис ту вача із задо во лення його 
інфор ма цій них, нау ково-дос лід них, освіт ніх, куль тур них та інших потреб.

Ті ж пос луги, над ан ня/отри мання яких пот ре бує вико рис тання інтер-
нет-тех но ло гій, варто виок ре мити у під вид дис тант них пос луг – дис тантні 
інтер нет-пос луги. Фор му вання з поши рен ням і роз вит ком Інтер нету 
ком плексу таких біб лі о теч них пос луг акту а лі зу вало питання виок рем-
лення обслу го ву вання на основі інтер нет-тех но ло гій та його окре мого 
визна чення як дис тант ного інтер нет-об с лу го ву вання – ком плексу інфор-
ма цій них пос луг з дис тант ного обслу го ву вання корис ту ва чів на основі 
інтер нет-тех но ло гій.

Як пока зує дос від біб лі о теч ного обслу го ву вання, на сьо годні ком форт-
ність цього виду біб лі о теч ної діяль ності для корис ту вача знач ною мірою 
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визна ча ється мож ли вістю над ання остан ньому дос тупу до ком плекс ного 
ресурсу, син те зо ва ної нау ко єм ної інфор ма ції у вигляді досьє, 
дай джес тів, огля дів та іншої інфор ма цій ної та інфор ма ційно-ана лі тич ної 
про дук ції, яка виго тов ля ється в біб лі о те ках, що акту а лі зує визна чення 
поняття біб лі о теч ного дис тант ного інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу го-
ву вання, яке про по ну ється роз уміти як сер віс забез пе чення дис тант ної 
кому ні ка ції корис ту ва чів з інфор ма цією широ кого кола різ но ма ніт них 
дже рел шля хом над ання дос тупу до нау ко єм ного інфор ма цій ного 
про дукту, ство ре ного біб лі о теч ним пер со на лом.

Що сто су ється корис ту вача (від по відно до Закону Укра їни «Про біб лі о-
 теки та біб лі о течну спра ву» корис ту вач біб лі о теки – фізична чи юри дична 
особа, яка звер ну лася до пос луг біб лі о теки [7]), який отри мує біб лі о течні 
пос луги дис тан ційно, то біб лі о те коз нав цями він нази ва ється знову-таки 
по-різ ному, най час тіше – «від да ле ним» або «вір ту аль ним».

Можна пого ди тися з Т. Добко, яка вка зує на необ хід ність єди ного 
чіт кого тер мі но ло гіч ного під ходу до визна чення зазна че ної кате го рії 
корис ту ва чів, наго ло шу ючи на неко рект ності тих тер мі нів, що вжи ва-
ються сьо годні. Зок рема, комен ту ючи поши рення в нау ко вій літе ра турі 
тер міна «вір ту аль ний», нау ко вець звер тає увагу на те, що «остан нім часом 
набуло поши рення і засто су вання сло вос по лу чення “вір ту альні чита чі”, 
“вір ту альні корис ту ва чі”, “вір ту альні від ві ду ва чі” тощо. Зміст поняття 
“вір ту аль ний” чітко визна че ний у фахо вих видан нях. Та й у масо вій 
сві до мості слово вір ту аль ний сприй ма ється саме як ілю зор ний, умов ний, 
уяв ний, хоча остан нім часом під тис ком його необ ґрун то ва ного вжи вання 
для поз на чення кому ні ка цій них тех но ло гій воно набу ває нового, без під-
 с тавно роз ши ре ного, зна чен ня» [1, с. 18].

Те саме сто су ється такого озна чення цієї кате го рії корис ту ва чів біб лі о -
теч них пос луг, як онлай нові, адже корис ту вач може вза є мо ді яти з біб лі о-
 те кою та отри му вати пос луги не обо в’яз ково в режимі реаль ного часу. 
Вжи вання тер мі нів «від да ле ні» або «від ді ле ні», «дис тан цій ні» корис-
ту вачі є в цьому випадку більш дореч ним, хоча певні заува ження все одно 
зали ша ються.

Від початку тер мін «від да лені корис ту ва чі» (Remote Library Users) 
почали засто со ву вати в захід ній біб лі о теч ній прак тиці. Утім, фор му вання 
тер мі но сис теми прос тим каль ку ван ням, дос лів ним перек ла дом з іншої 
мови не може вва жа тися нау ко вим мето дом, тим більше вра хо ву ючи 
спе ци фіку сло вот во рення в різ них мовах і мож ливі від тінки зміс тов ного 
наван та ження в словах. Крім того, вивчення ряду біб лі о теч них інструк цій 
з обслу го ву вання корис ту ва чів і тер мі но ло гіч них слов ни ків виявило, 
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що під тер мі ном «від да ле ний корис ту вач» роз умі ється корис ту вач, який 
має дос туп до обчис лю валь ної сис теми за допо мо гою від да ле ного тер мі-
нала (!). У кра щому випадку, корис ту вач, що здійс нює дос туп до ресур сів 
сис теми з від да ле ного тер мі нала з вико рис тан ням кана лів теле фон ного, 
радіо- та інших видів зв’язку [11–14].

Отже, тер мін запо зи че ний з інфор ма тики, що ціл ком зако но мірно, 
оскільки роз ви ток саме цієї науки при вів у під сумку до ради каль них 
змін у біб лі о теч ному обслу го ву ванні. Утім він, як і тер мін «дис тан-
цій ний», більше від обра жає спе ци фіку дос тупу корис ту вача до ресурсу, 
а не харак тер вза є мо дії корис ту вача та біб лі о теки. З огляду на кому ні-
ка ційну при роду такої вза є мо дій, у цій роботі про по ну ється визна чити 
таку кате го рію біб лі о теч них корис ту ва чів, як дис тантні корис ту вачі. 
Це – корис ту вачі біб лі о теч них ресур сів і пос луг, які кому ні ку ють з біб лі о-
 те кою дис тан ційно.

За про по но ва ний тер мі но ло гіч ний апа рат дос лі дження не вирі шує 
пов ністю завдання роз роб лення тер мі но сис теми дис тант ного обслу го ву-
вання, адже роз ви ток біб лі о те коз нав чої науки та впро ва дження в діяль-
ність біб лі о тек нових видів роботи при во дить до виник нення нових форм 
вза є мо дії корис ту вача з біб лі о те кою та біб лі о течно-ін фор ма цій ними 
ресур сами, пот ре бує осмис лення їхнього місця в сис темі біб лі о теч ної 
діяль ності з від по від ним від обра жен ням у понят тєво-ка те го рі аль ному 
апа раті й термінах.
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LIBRARY REMOTE SERVICE: DEVELOPMENT 
OF TERMINOLOGY AND CONCEPTUAL APPARATUS 
IN TERMS OF THE SPREAD OF INTERNET 
TECHNOLOGY

This paper investigates the scientifi c approaches to the formation of the terminology 
and conceptual apparatus of the distance service, analyzes its development and trans-
formation under the infl uence of Internet technologies.

Reveals the place of the terminological system of Remote service in the system 
of general library services and proposes a defi nition of Remote service from the stand-
point of communication theory and Librarie’s operation as a universal information and 
communication industry.
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Вик то рия Бон да рен ко,
канд. наук по соц. ком му ни ка ци ям, мл. науч. сотр. отдела политологического 
анализа «СІАЗ» Наци о наль ной биб ли о теки Укра ины имени В. И. Вер надс кого

БИБ ЛИ О ТЕЧ НОЕ ДИС ТАН ЦИ ОН НОЕ 
ОБСЛУ ЖИ ВА НИЕ: РАЗ ВИ ТИЕ ТЕР МИ НО ЛО ГИ ЧЕС КО ГО 
АППА РА ТА В УСЛО ВИ ЯХ РАС П РО С Т РА НЕ НИЯ 
ИНТЕР НЕТ-ТЕХ НО ЛО ГИЙ

В ста тье исс ле до ваны нау ч ные под ходы к фор ми ро ва нию тер ми но ло ги чес-
кого аппа рата дис тан ци он ного обслу жи ва ния, про ана ли зи ро ваны его раз ви тие 
и транс фор ма ция под вли я нием интер нет-тех но ло гий.

Ра с к рыто место дис тан ци он ного интер нет-об с лу жи ва ния в тер ми но ло ги чес-
кой сис теме общего биб ли о теч ного обслу жи ва ния и пред ло жено опре де ле ние 
поня тия дис тан ци он ного биб ли о теч ного обслу жи ва ния с пози ции ком му ни ка ци-
он ной тео рии и функ ци о ни ро ва ния биб ли о теки как уни вер саль ного инфор ма ци-
онно-ком му ни ка ци он ного ком плекса.
Клю че вые слова: биб ли о тека, интер нет-тех но ло гии, биб ли о теч ное обслу жи-

ва ние, дис тан ци он ное обслу жи ва ние, дис тан ци он ный поль зо ва тель, ком му ни ка-
ция, инфор ма ци онно-ком му ни ка ци он ные тех но ло гии.
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